



## 翻看“中国年”近百场活动清单，经济领域活动占到将近一半，已达成 30 多项具体成果。

BRICS  
2017 CHINA

2017年,作为金砖国家主席国,中国坚持以经济合作为主线。

8月2日,2017年金砖国家经贸部长会议在上海闭幕。会议通过了《金砖国家第七次经贸部长会议声明》,并达成八项重要经贸合作成果。

根据声明,金砖国家一致认为,在全球经济发展增长动力不足、保护主义抬头的背景下,金砖国家应进一步加强经贸合作,完善合作机制,拓展合作领域,促进工业和技术升级,充分发挥金砖各国互补性和多样性,应对全球化面临的各种挑战。

商务部部长钟山介绍了本次会议取得的八个成果:一是批准建立金砖国家示范电子口岸网络;二是批准《金砖国家服务贸易合作路线图》;三是批准《金砖国家电子商务合作倡议》;四是批准《金砖国家知识产权合作指导原则》;五是批准《金砖国家投资便利化合作纲要》;六是批准《金砖国家经济技术合作框架》;七是达成支持多边贸易体制、反对保护主义的行动共识;八是各方热烈欢迎中国明年举办中国国际进口博览会。

### 建立全覆盖、可持续的社会保障体系

7月26至27日,金砖国家劳工就业部长会议在重庆召开。金砖各国劳工就业部长、社会伙伴代表以及国际劳工组织、国际社会保障协会等国际组织高级官员上百人出席。

中国人力资源和社会保障部部长尹蔚民指出,当前科学技术进步、经济结构调整、人口结构变化等趋势给劳动世界带来了新要求和新的挑战,国际社会需要广泛凝聚共识,共谋应对良策。中国政府始终坚持以人民为中心的发展思想,坚持实施就业优先战略和更加积极的就业政策,确保就业局势总体稳定;不断加强职业技能开发,提升劳动者就业质量;持续完善社会保障制度建设,织密扎牢民生保障网;逐步建立合理的收入增长机制,让民众更好地分享经济发展成果;着力构建和谐劳动关系,促进经济社会持续健康发展。

为加强金砖国家劳工就业领域务实合作,增进金砖国家人民的福祉,尹蔚民提出五点建议:一是大力促进就业,实现包容性增长;二是促进技能开发培训,推进技能减贫;三是深化

社会保障合作,实现互利共赢;四是密切劳动就业领域人文交流,共享研究成果;五是加强机制建设,完善合作平台。

虽然金砖国家在建立健全社会保障体系方面取得重要进展,但是在覆盖面和待遇水平上依然存在差距。因此,建立全覆盖、可持续的社会保障体系对于包容性增长、体面和生产性就业、性别平等及社会融合具有重要意义。

“目前社会保障体系已经成功地改变着社会,但我们希望通过提高社会保障的服务质量,让人民能够生活得更加健康、安全。”国际社会保障协会(ISSA)秘书长康克乐伍斯基(Hans-Horst Konkolewsky)提到,自动化和人工智能将成为未来工作的一个主要形式,也将是世界各国需要面临的挑战。“金砖各国需担负起责任,努力协作,用合作一起塑造更全面的社会保障体系。”

国际劳工组织总干事莱德(Guy Ryder)认为,劳工治理与通过技能开发实现脱贫减贫等工作同等重要,期待“通过交流和合作,建立一个清晰的劳动研究网络,深化金砖各国的关系”。

会议强调,各国应积极促进有利于就业的经济社会发展模式,促进创新创业,建立一个更加合理有效的劳动治理体系,提高就业质量并推进实现体面劳动。会议认为,各国改进劳动法律建设,强化劳动争议处理机制,加强劳动法守法和执法体系建设,调整社会保障制度以适应新形势、新要求。

会议还提出,要采取措施推动实现2030年可持续发展目标中的扶贫目标,通过技能开发实现脱贫减贫,使劳动者获得职业培训和终生学习机会,加强劳动力市场信息与技能开发政策的协调。

据了解,此次会议通过了《2017年金砖国家劳工就业部长会议宣言》,以及《金砖国家劳动世界未来的治理共同立场文件》《金砖国家技能扶贫减贫行动计划》《金砖国家社会保障合作框架》《金砖国家劳动研究机构网络工作章程》四个成果文件。

### 不断融合,创新发展

2017年是金砖合作进入的第二个十年,金砖国家通信部长